

叫停槟榔广告很有必要

市场监管

近日,国家广电总局宣布立即叫停利用广播电视和网络视听节目宣传推销槟榔及其制品。可能有人对槟榔还不熟悉,觉得这份通知很突然。槟榔是世卫组织确定的一级致癌物。2017年,原国家食品药品监督管理局公布的致癌物清单中,槟榔果和槟榔嚼块均被列入一级致癌物,与砒霜(砷)并列。

医学界对嚼槟榔和口腔癌之间的关系有共识。国家卫健委发布的《健康口腔行动方案(2019-2025年)》中,将咀嚼槟榔与吸烟并列为两大口腔疾病高危行为,强调“在有咀嚼槟榔习惯的地区,以长期咀嚼槟榔对口腔健康的危害为重点,针对性地开展宣传教育和口腔健康检查”。至于危害究竟有多大,图片触目惊心,感兴趣的可自行搜索。

然而,就是这容易致癌的槟榔,在热门网络综艺和视频热播剧里却能频繁做广告,不仅宣称提神醒脑、常备无患,甚至还打出了“有枸杞更养生”的概念,全然不提槟榔外包装上明晃晃地印着“长期过量咀嚼,有害口腔健康”。

医学界认为槟榔致癌,一些企业界人士宣称新技术能让槟榔安全有保障。相关部门应及时介入,用科学客观、公开公正的检测数据为槟榔定性。叫停槟榔广告很有必要。有争议的槟榔,配不上太洗脑的广告,在结论出来前,槟榔广告应当先静一静为好。

皮裤套棉裤,必定有缘故。一种自己都承认有害的商品,却能够到处做广告,而且主要面向年轻人进行诱导式传播,背后首先是经济账。巧了,湖南卫视所在的湖南正是我国食用槟榔的主要加工地,目前广告投放最火热的品牌都来自当地。业内估计湖南槟榔产业总产值达300亿元,超过50%的人习惯嚼食槟榔。只要舍得花钱,槟榔也可以是大金主。

其次,槟榔企业有一定工艺改进,据说是去掉了槟榔碱含量最高的槟榔核,同时经过浸泡等工序,降低了槟榔碱成分,比过去更安全。某槟榔企业还被评为国家高新技术企业、省级企业技术中心。实际危害可能比想象的小,这也许是槟榔被获准做广告的原因之一。

当然,最重要的一点是广告法明令禁止香烟广告,也禁止酒类广告出现诱导饮酒的内容,且不得明示或者暗示饮酒有消除紧张和焦虑等功效,却没有提及槟榔。按照“法无禁止即可为”的原则,就算明知槟榔有害,槟榔做广告也不犯法,广告经营者更犯不着拒绝送上门的业务。

近几年,槟榔广告四面开花,把“提神醒脑”的槟榔卖给了很多原本不好这一口的人,各大品牌的销量迅速增长。电商平台上,有的产品回头客上万。可是,有多少消

费者是在充分了解槟榔之后理性购买的呢?

在湖南、海南等地,槟榔已成了一种文化,还被列入湖南省级非物质文化遗产名录,背后是百亿元产业和几十万人的就业。但槟榔有害健康也是不争的事实,国家和个人救治口腔癌的花费同样是巨资。在争议尚未解决之时,对槟榔产业不宜一棍子打死,但也不能像灰堆里的豆腐,吹不得打不得。

医学界认为槟榔致癌,一些企业界人士宣称新技术能让槟榔安全有保障,各执一词。相关部门应及时介入,用科学客观、公开公正的检测数据为槟榔定性。它是毒、是药还是食品,得有个说法;在此基础上,应抓紧制定监管办法,是禁是管还是放,要用科学说话,以法律为准绳。

叫停槟榔广告很有必要。有争议的槟榔,配不上太洗脑的广告,尤其不能让不明就里的未成年人被误导,冒着危害健康的风险去追这种时尚。在结论出来前,槟榔广告应当先静一静为好。

余新

楼市调控应注意满足刚需

郭存举

梳理各地调控举措不难发现,楼市正进入双向调控模式。对于刚需群体的真实买房需求,调控政策还要更加“友好”,渠道应进一步拓宽。保障他们的买房需求,有利于释放市场增量,促进楼市平稳健康发展。

近日,两组关于房地产市场的数据引发广泛关注。一方面,最新发布的70个大中城市房价数据显示,无论新房还是二手房,涨幅下降的城市数量较上月均继续增加,创年内新高;另一方面,今年以来各地房地产调控累计突破400次,楼市调控次数创历史新高。密集的调控举措,对于抑制投机炒房、稳定楼市预期起到了重要作用。下一步,调控政策应更加优化,不断满足刚需群体的购房需求。

同为购房群体,炒房客和刚需群体的诉求有本质区别。炒房客通过购买房产实现增值获利,旨在放大房子的投资功能;刚需群体买房则是为了满足居住需求,利用的是房子的居住功能。中央强调坚持“房住不炒”定位,就是让房子回归居住本质。从这个角度看,打击炒房客是楼市调控政策始终坚持的发力点。

梳理各地调控举措不难发现,楼市正进入双向调控模式。一些城市为了防止房价过快上涨,不断给楼市“打补丁”,及时出台形式多样的调控政策。比如,有的地方推出“离婚购房”计入家庭购房总套数”举措,有些地方把“法拍房”纳入限购范畴。与此同时,岳阳、惠州、唐山等多地相继发布楼市

创新发展离不开科学普及

日前,2021年全国科普日活动在各地举行。通过开展丰富多彩的主题性群众科普活动,各地深入践行“我为群众办实事”,激发全民科学梦想,营造创新氛围,为提升公民科学素质、实现高水平科技自立自强汇聚众志。

科技创新与科学普及是实现创新发展的两翼。没有全民科学素质的普遍提高,就难以搭建起科技创新参天大树的坚实地基,难以构筑起科技成果转化的快速通道。不止科技界人士,越来越多社会公众也开始意识到,必须把科学普及放在与科技创新同等重要的位置,提升公民科学素质已成为国家迈向高水平科技自立自强、促进经济社会高质量发展的必要举措。

然而,我国公民科学素质总体水平仍然偏低,发展不平衡的问题依然存在。《全国各省(市)科学传播发展指数报告》指出,我国公共场所科普宣传设施布局和国际活动参与人次呈高度集聚态势,科学传播发展指数表现较好的地区主要集中在中部及沿海地区,西北、东北地区科普事业存在较大提升空间。

提升全民科学素质,积极回应公众对科学技术的关注和期待,已成为一项全球共识。在国外,科学家开展面向公众的科普活动已经有很长的历史,从发行出版



让爱心循环起来

如今,人们衣服更新频率快,将旧衣服直接扔掉有些可惜,捐赠出去成为很多爱心人士的选择。但在现实操作中,回收设施缺乏有效维护,使得干净衣服变成脏衣服;回收主体是否合法合规,公众不得而知;旧衣经过哪些处理,最终流向哪儿是未知数……还有一些机构打着慈善旗号倒卖旧衣牟利,让公众捐赠的旧衣流向了二手市场。这样的行为既让需要捐助者得不到有效帮助,又使得本想捐赠的爱心人士担心爱心被利用而对捐赠望而却步。治标治本要双管齐下,通过有效的规范和强有力的措施。应进一步明确回收过程的责任主体、监管主体,加强回收过程的透明度,并加大对违规操作旧衣回收行为的打击力度,让爱心更好循环起来。

蒋跃新作

(时 钧)

医价改革试点新意迭出

岳小林

近日,经中央深改委第十九次会议审议通过的《深化医疗服务价格改革试点方案》印发出台,标志着医疗服务价格改革全新阶段的开启。《试点方案》在坚持以人民健康为中心,坚持公立医疗机构公益属性的前提下,提出很多创新的改革思路,变化很大,新意层出。

一是更加突出大势谋大局的改革理念。医疗服务价格改革是我国医药卫生体制改革的重要一环。从既往情况看,医价改革更多聚焦医疗行业内部,通过腾笼换鸟的方式疏解矛盾、优化结构。本次《试点方案》则跳出“就医价谈医价”的局限,注重将价格改革由“着眼行业”向“放眼全局”转变。《试点方案》多处提到要将医疗服务价格改革与经济社会发展水平、居民消费价格指数等宏观经济指标相关联,从发展全局谋划行业价格改革,是很有意义也很有必要。

二是更加突出价格工具的经济政策属性。在医疗服务领域,此前价格这一工具往往聚焦成本补偿这一单一作用,更重要的资源调控功能没有很好发挥。此次出台的《试点方案》,重新定位价格工具的属性,力求通过合理确定价格调整总量、统筹平衡总量分配等方式,引导医疗资源流向和利益分配,实现医疗资源的有效供给,提升价格管理的社会效益。

新意则更多体现在微观层面,也就是落地操作层面,集中在以下五个“新机制”。

目标导向的项目管理新机制,聚焦底层逻辑的改革。无论是《试点方案》提出的制定医疗服务项目编制规范,还是完善全国价格项目规范,都在突出一个“改”字,从最基础、最根本的部分改起,厘清边界、搭建体系,奠定新一阶段价格改革基础。

更可持续的总量调控新机制,聚焦从“调”转“控”。试点改革将进一步强化医疗服务价格宏观管理职能,通过调控总量、统筹平衡的方式,有保有压、有促有限,让价格杠杆更有效地发挥医疗资源调控作用,引导医疗行业正确理解和把握改革要扶持什么、鼓励什么、约束什么、监管什么,在“调”的基础上强化“控”的功能。

规范有序的分类形成新机制,聚焦多层次、差异化管理。一方面,分类方式上,在现行主要区分基本、非基本医疗服务的基础上,进一步按“通用型”和“复杂型”区分医疗服务,不同类型的服务采取不同方式制定价格。另一方面,定价方式上,从《试点方案》看,通用型项目日后将综合各类因素制定基准价格,各地围绕统一基准浮动执行。而复杂型项目定价方式则类似医药产品集中采购报价的形式,大体由公立医疗机构结合

“真金白银”持续流

入,映射出香港作为国际金融中心的独有优势及诱人前景。只要香港紧紧抓住国家一系列重大决策、重大举措带来的新机遇,积极作为,香港国际金融中心地位必将稳中加固,未来提升亦可期也。

近日,深圳市政府表示将于下个月在香港发售离岸人民币债券,这是香港市场首次为内地地方一级政府直接出售离岸债券。近期,中央及有关部门陆续推出《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》、粤港澳大湾区“跨境理财通”试点和香港债券市场互联互通南向合作(简称“南向通”)等系列重大决策部署,都将有力助推香港国际金融中心地位的巩固和提升。

稳定的环境能确保国际金融中心行稳致远。无论经济发展还是国际金融中心地位稳固,首先离不开安定、有序的发展环境。放眼世界,没有一个国际金融中心是在社会动荡中发展壮大的,香港也不例外。去年以来,国家颁布实施《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》,中央完善香港特区选举制度,使香港实现“由乱转治、由治及兴”,恢复往日的安定、繁荣和对国际投资的吸引力,香港国际金融中心地位由此得到加强。国际货币基金组织最近发表报告,再次肯定了香港国际金融中心地位。

事实胜于雄辩。“真金白银”持续流入,从一个侧面映射出香港作为国际金融中心的独有优势及诱人前景。香港是亚洲最大的私人财富管理中心,2020年,资产管理规模同比上升21%,在全球主要财富管理中心之中增长最快;私人银行及私人财富管理业务的管理资产同比上升25%;资产管理公司的数目增至1878家,在疫情冲击下仍保持3.9%的增幅。全球规模最大的20家私募基金中,有15家在香港设点,其中不少更是地区总部。资金活水的流入,保持了香港国际金融中心地位的常青。

国家“十四五”规划重申支持巩固和提升香港作为国际金融中心的地位。一系列重大举措,让香港进一步融入国家发展大局,展香港所长,满足国家所需,在国内国际双循环相互促进的新发展格局中发挥不可替代的独特作用,同时借助内地的优势和资金更好更快发展,进一步强化国际金融中心地位。作为全球离岸人民币的重要枢纽,国家经济稳定增长及全面扩大对外开放,人民币国际化地位的日益提高,让香港保持国际金融中心地位的底气十足。2017年正式开通的“北向通”,已吸引全球前100大资产管理机构中的78家参与;国际投资者持有的A股,约七成经香港交易。

香港身处湾区,对接国际,一直保持了作为国际金融中心的活力。深圳市政府在港发行离岸债券、最新推出的“跨境理财通”试点以及即将开启的“南向通”等,又将推动香港金融市场的交易量和流动性上一个新台阶。“跨境理财通”是大湾区金融发展的里程碑式举措,它让包括香港、澳门和广东省内地9个市的居民能直接跨境投资粤港澳大湾区内银行销售的理财产品,将大幅度拓宽内地资金投资海外的香港通道,给香港金融业发展带来巨大机遇。“南向通”不但为香港带来流动性,而且和深圳政府发债一起推动香港债券市场蓬勃发展。

“来而不可失者,时也;蹈而不可失者,机也。”只要香港紧紧抓住国家一系列重大决策、重大举措带来的新机遇,不犹豫不彷徨,充分发挥资金自由进出、金融产品一应俱全、会计制度与西方接轨,以及高端金融人才资源丰富等多方面优势,积极作为,香港国际金融中心地位必将稳中加固,未来提升亦可期也。